

> 关注

为民解愁盼 展现人大新作为

本报记者 刘宇丹 文/图

紧扣人民群众关心关注的热点问题,找准人大依法履职切入点和结合点,下沉一线助推乡村振兴、十二条产业链、重点项目建设……2022年,红河哈尼族彝族自治州十三届人大常委会积极践行全过程人民民主,立管用之法、行决定之权,务监督之效,聚代表之力,强自身建设,为助推红河高质量发展作出积极贡献。

一年来,红河州人大常委会共修订废止5件单行条例和地方性法规,听取审议24项专项工作报告,开展3次执法检查,对10项重大事项作出决议决定,依法任免地方国家机关工作人员69人次。州十三届人大一次会议379件建议已全部办结并答复代表,解决率提高至68.6%。

抓住提高立法质量这个关键,通过总结深化民族立法、地方立法工作实践,健全科学立法、民主立法、依法立法工作机制,强化备案审查和法规清理工作,不断增强立法的针对性、时效性。

构建党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,合理安排立法项目、加强重点领域立法。蒙自城市管理条例的修订,为推动滇南中心城市建设和管理、助力蒙自创建全国文明城市发挥了重要保障和促进作用。在异龙湖保护管理条例的修订工作中,科



红河州人大代表、个旧市保和乡木花果村党总支书记陶国彪宣讲党的二十大精神

学划定“两线”“三区”,推动条例更适应保护治理的需要。

依法对州人民政府报送的《红河哈尼族彝族自治州消防安全责任制实施细则》《红河州行政事业单位国有资产管理办法》等进行备案审查。督促各县市人大常委会建立听取和审议备案审查工作制度,在全省率先实现两级人大常委会听取和审议备案审查工作

加大民生保障工作的监督力度,围绕农村产业发展、医疗保障、劳动力转移就业、人居环境改善等群众关心的热点难点问题进行询问,促进政府及相关部门加快解决突出问题,扎实开展学前教育、全民健身运动、矿山安全整治等工作情况专题调研,推动解决一批群众急难愁盼的实际问题,转化一批促发展、惠民生、暖民心的政策举措。

在全省率先对检察机关适用认罪认罚从宽制度工作情况开展专题调研,助推该制度在全州依法全面实施,充分发挥及时有效惩治犯罪、加强人权司法保障、提高刑事诉讼效率、促进社会和谐稳定的积极作用。

红河州人大常委会始终把代表工作作为做好人大工作的基础,推动常委会组成人员联系代表、代表联系选民“双联系”制度常态化、制度化。全州11372名人大代表与5万多名群众建立经常性联系,定期召开基层人大代表座谈会,听取人大代表对州人大及其常委会和“一府一委两院”工作的意见建议。

召开全州代表活动阵地规范化建设推进会,提出“十有”标准推进代表活动阵地建设,实现全州1354个代表活动阵地向规范化、信息化转变。在全省人大系统率先开展“迎接党的二十大 干名代表大走访”活动,五级人大代表主动深入基层,为群众办实事好事2400余件。

> 县市扫描

屏边:美丽生态领跑绿色发展



屏边大围山自然保护区 本报通讯员 郭迎东 摄

2022年以来,屏边苗族自治县以全省生态产品价值实现机制试点为契机,立足自然资源禀赋,全力引进高质量绿色项目,发展低碳经济。

大力发展“林、水、果、药、旅”五大产业,天然虾青素大健康产业融合发展项目、民族医药科技园、农特产品冷链仓储物流配送中心等项目落地推进,完成进出口贸易100.75万美元,实现“零”的突破。此外,“中国天然氧吧”顺利通过复查,滴水层瀑布成为新晋网红打卡点,牧羊河山水度假酒店评定为州级最美半山酒店,悦森酒店认定为2022年国家级森林康养试点建设基地,滴水苗城创建为国家AAA级景区,持续擦亮“康养苗城”招牌。

本报记者 刘宇丹

高水平履职 服务高质量发展

本报记者 黄翘楚 文/图



红河州政协社法委开展法律咨询服务

倍增“5+5”行动,通过搭建协商平台催生一批、发挥委员作用引进一批、落实链长责任助推一批、主动服务企业纾困帮扶一批“四个一批”等措施,助推新增市场主体13404户。

为进一步激发履职热情,红河州政协扎实开展“五个一”委员履职活动和委员履职标兵、知名委员工作室“双优

品牌”创建,开展委员联系服务界别群众和委员工作室建设,引导全州3028名委员与9084名界别群众建立联系机制,建立委员工作室127个,努力锻造一支高素质、能担当、善作为的政协机关干部队伍。

接续开展助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴“双助推”行动,

出台进一步强化“双助推”行动6条措施,全州各级政协组织、广大政协委员聚焦重点帮扶县、脱贫乡村和易地扶贫搬迁安置点等重点区域,帮助发展产业项目532个,为低收入人口提供就业岗位33801个,资助低收入家庭学生40465人,委员参与率达100%。

聚焦边疆治理现代化,完善“1+2+4+N”协商机制,推动政协协商常态、长效开展,更好把人民政协制度优势转化为边疆民族地区治理效能。持续推进推动政协协商向基层延伸、与基层治理有效衔接。完成“协商在基层”议题145个,帮助基层解决问题247个,弥勒、建水、个旧、绿春、河口5县市政协案例入选全省政协50个“协商在基层”典型案例。

开展中央生态环境保护督察反馈问题整改落实情况民主监督,对生物多样性保护、异龙湖流域农业产业结构调整开展专题协商,助力绿美红河建设。动员全州各级政协组织和政协委员参与疫情防控,开展边境疫情防控工作专项视察和调研,对强边固防、现代化边境小康村建设开展主席会议协商和专题协商,有效促进相关工作落实。

建水:紫陶产业总产值突破50亿元

去年以来,建水县高度重视建水紫陶产业链发展,瞄准“2025年实现产业链集群产值突破100亿元”的目标,不断延链、补链、强链,助力紫陶产业迎来新的发展黄金期。

2022年,建水县稳步推进建水紫陶国家文化产业示范园区基础设施项目建设,实施建水紫陶创意园提升改造工程,4家紫陶企业入选省级非遗工坊。发售云南省首个文旅数字藏品“兽耳方尊”,与合肥荣电集团签署3U智能紫陶战略合作协议,推动紫陶产业向规模化、工业化、市场化发展。同时,启动陶瓷新材料研发,完成建水紫陶与普洱茶存储性能研究。建成紫陶电商创业孵化基地和电商

选品中心,紫陶电商销售额突破1亿元。年末全县紫陶生产销售企业和个体户达2536户,紫陶产业总产值突破50亿元。

以紫陶为依托,建水还与石屏、元阳两县实现旅游要素互联互通,抱团发展。同时,推动“紫陶+”和传统历史文化元素伴手礼文创、医养产品开发,丰富旅游业态,延伸产业链,价值链。

下一步,建水县将推动紫陶新材料研发运用、紫陶电商新产品研发、紫陶电商直播基地综合平台建设,推进产学研一体的紫陶数字化创新产业园尽快落地,助推打造百亿级紫陶文旅产业。

本报记者 黄翘楚

泸西:加快绿色低碳新能源布局

近年来,泸西县以三产融合构建现代产业体系,通过“风、光、水、储、林”等代碳减排项目,走出一条生态优先、绿色低碳发展之路。

泸西县全力保障重点项目提速增效,2022年实施亿元以上重大项目23个,总投资291.22亿元。193万吨绿色低碳铝等重大项目建设顺利推进,绿色低碳示范产业园基础设施建设等6个项目纳入,2022年年度省级重大项目和“重中之重”项目。云南泽生生物科技有限公司初加工、云南盛泊生物20吨植物素提取加工等项目已建成投产。装机19.5万千瓦的宏桥光伏项目开工建设,装机50万千瓦的永宁风电场、210万千瓦的泸西抽水蓄能电站项目前期

稳步推进,布局绿色低碳新能源步伐不断加快。

接下来,泸西县将持续规划绿色低碳能源布局,加快宏桥光伏项目、永宁风电场、泸西工业园区天然气综合利用二期等项目建设进度,不断向“绿色、低碳、循环”目标迈进。同时紧盯国家“碳达峰、碳中和”产业政策导向,聚焦泸西绿色低碳示范产业园主导产业,引进高精度轻质合金材料、汽车轮毂等下游精深加工企业入驻,实现“原铝生产、精深加工、轻量化研发制造、废铝回收再利用”全产业链闭环发展,全力打造成为红河千亿元产业园区,着力构建绿色低碳循环经济体系。

本报记者 刘宇丹

图片新闻

精准施策 提升水质

近年来,石屏县以“一调两减”工作为抓手,调整优化农业种植面积5.42万亩,2022年流域化肥、化学农药施用量预计比上一年度分别减少3.86%、1.53%以上,畜禽粪污、农作物秸秆综合利用分别达94.7%、93.4%,异龙湖水质持续向好。

2022年,石屏县科学谋划“十四

五”期间“一湖一策”保护治理项目36个,完成异龙湖流域国土空间保护利用规划成果上报省级审查,“两线”“三区”划定及“两线”标识落地完成,划定生态保护核心区70.12平方公里,通过雨污管网建设,目前县城区污水收集率达85.6%,流域村庄污水收集覆盖率达73.36%。

同时,石屏县实施县城污水处理厂改扩建工程,完成“一园三区”污水处理厂提质改造,出水水质稳定达标。异龙湖应急补水、龙武尾水提水、人工增雨等项目的补水调度成效明显,共补水约5400万立方米,3年来首次实现水体西进东出,湖区水体自净能力得到提升。建成全省首个“农民院士科技服务站”,

建立农业面源污染治理工程技术研发和推广平台,“三个零”蔬菜种植技术(BLOF)在异龙湖流域进行推广。

本报记者 黄翘楚 通讯员 蔡云翔/文 通讯员 董建伟/图



异龙湖畔海鸥飞

红河:开创招商引资新局面

近年来,红河县坚持精准招商、产业链招商、以商招商并举,以优化营商环境为基础,发展环境持续向好、招商引资取得新突破,奋力开创经济社会高质量跨越式发展新局面。

持续推进“放管服”改革,1457项服务事项进驻政务服务大厅,“只进一扇门”“最多跑一次”成为现实,县乡村受理服务事项办结率达100%。完成公共资源交易项目58个,在线开标率达100%,节约资金1.13亿元。精准落实减税降费助企纾困政策,累计减税降费1.24亿元,发放政府性融资担保贷款3208万元。大力推进市场主体倍增三年行动,新增各类市场主体2633个,新设立企业217户。新纳规资质以上建筑业企业6家,新增规上工业企业3家,高

质量发展内生动力持续增强。

发展环境的持续优化,如今正转变为高质量发展的“最大增量”。2022年,红河县共签约项目23个、总投资189.58亿元,省外到位资金43.11亿元,同比增长35.45%,完成外贸收入9.32万美元。

红河县未来将持续推进“一把手”招商、全员招商、全产业链招商,在招大引强、招优引新、招大引缺上实现更大突破。完善全县重点项目库,力争本那河大(二)型水库、红河谷大型灌区、绿美县城建设、数字红米全产业链建设等项目前期取得突破性进展,推动一批基础性、标志性、引领性重大项目建设跑出“加速度”。

本报记者 刘宇丹

元阳:全力推进文旅产业转型升级

哈尼梯田文化景区列入国家AAAAA级旅游景区创建备选名单,元阳入选全国休闲农业重点县、“哈尼古树茶”入选省“非遗伴手礼”……近年来,元阳县以打造哈尼梯田“世界级旅游目的地”为目标,深入推进全域旅游发展,促进文旅产业转型升级。

依托哈尼梯田资源田园景观、农业生态和乡村风情风貌,休闲度假、旅游观光和农耕体验成为富民产业,“开秧门”“元阳稻花鱼丰收节”等系列活动吸引众多游客前来参加。元阳初见远山民宿入选国家丙级旅游民宿,乡伴·原舍阿者科、诺玛阿美天境茶庄、万缮度假酒店获评州级最美半山酒店。2022年,

接待游客共计370万人次,同比增长45%;旅游总收入达37亿元,同比增长19.27%。

未来,元阳县将坚持以文塑旅、以旅彰文,积极融入大滇西旅游环线、滇南最美乡愁之旅和昆玉红旅游文化带建设,提档升级旅游产业发展。盘活哈尼小镇、胜村旅游小镇民族文化旅游资源,打造一批全国美丽休闲乡村、推介一批全国乡村旅游精品景点线路。持续开展红河哈尼梯田世界文化遗产摄影双年展、哈尼族“长街宴”、舞族“火把节”、傣族“泼水节”等民族节庆活动,推进文化和旅游深度融合发展。

本报记者 刘宇丹